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• Une conférence de non experts pour des non 

experts
>> Rendez vous sur : avenirclimatique.org

Avec le soutien de : 

L’Academy d’Avenir Climatique

Révèle le héros du climat qui est en toi !

la Fresque 
du Climat
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Demandez le programme ! 
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Partie 1 : L’Énergie__
Qu’est-ce que l’énergie ?

Notre dépendance aux énergies fossiles

Le pic pétrolier : combien il nous en reste ?

Partie 2 : Le Climat__

Le fonctionnement du système climatique

Les conséquences du changement climatique

Rapports spéciaux du GIEC

Climat et finance

Partie 3 : Passer à l’action__
Energie et climat : tout est lié ! 

3 manières de voir un même problème

Quels sont nos leviers d’action ?

Où en est-t-on en France ?



Partie 1 : L’Énergie__

Qu’est-ce que l’énergie ?

Notre dépendance aux 
énergies fossiles

Le pic pétrolier : combien 

il nous en reste ? 



Qu’est-ce que l’énergie ?



Qu’est-ce que l’énergie ?

Votre avis ?
D’après le Petit Larousse, l’énergie est « une

grandeur caractérisant un système

physique, gardant la même valeur au

cours de toutes les transformations

internes du système et exprimant sa

capacité à modifier l'état d'autres

systèmes avec lesquels il entre en

interaction. »

Quelqu’un a compris quelque chose ?
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Qu’est-ce que l’énergie ?

L’énergie permet de modifier :

• La vitesse

• La température

• La forme d’un objet

• La composition chimique

• L’altitude

• La lumière

• Etc.

L’énergie mesure les transformations du monde

Consommation d’énergie = vitesse à laquelle le monde se transforme
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L’énergie à quel prix ?

Production d’ 1 kW 

pendant 1 h

Soit cuire un gâteau au 

four électrique

=

Combien de cyclistes pédalant à 20km/h pendant 1h faut-il 

pour produire 1 kWh et cuire le gâteau ?

•A : 2 •B : 5

•C :10 •D : Lance Armstrong suffit
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L’énergie à quel prix ?

Production d’ 1 kW 

pendant 1 h

Soit cuire un gâteau au 

four électrique

=

Combien de cyclistes pédalant à 20km/h pendant 1h faut-il 

pour produire 1 kWh et cuire le gâteau ?

•A : 2 •B : 5

cdcd•C :10 •D : Lance Armstrong suffit
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Cours toujours ! 

=

=

Production d’ 1 kW 

pendant 1 h
=

Prise électrique

10 cyclistes

100 €

0,10 €
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A travers un barrage

de 50 m de haut…

Dans une centrale thermique

Productions variables pas encore stockables…

50m² de 

panneaux 

solaires 

pendant 

1h*

Une 

éolienne 

de 5 m de 

diamètre 

pendant 

1h*

8 000 L 

d’eau

*Sous conditions climatiques moyennes en France - **A 200 bar

Bois

1 bûche

Gaz

1,5L**

Charbon

Un petit tas

Pétrole

33cl

Uranium

Une 

pincée

Energies fossiles

Pour fournir 1 kWh, on peut utiliser…
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Notre dépendance aux 

énergies fossiles
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Vaclav Smil (2017). Energy Transitions: Global and National Perspectives. & BP Statistical Review of World Energy : 2017

Evolution de l’énergie primaire dans le monde (Gtep)
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pétrole 



Les consommations d’énergie dans le monde
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Les consommations d’énergie dans le monde
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Les consommations d’énergie dans le monde
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7%

27%

34%

23%

84% d’énergies fossiles

Le monde repose sur les énergies fossiles

On consomme toujours + de chaque source

En 2017, c’était l’équivalent de 160 milliards 

de cyclistes pédalant 7/7j - 24/24h

Population

Vaclav Smil (2017). Energy Transitions: Global and National Perspectives. & BP Statistical Review of World Energy : 2017

Evolution de l’énergie primaire dans le monde (Gtep)

Milliard de tonnes 

équivalent 
pétrole 
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Les inégalités énergétiques dans le monde
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Cambodge Monde France USA

Consommation d’énergie 
primaire par habitant

TEP/Hab/an

x8

14

x4

De nombreux pays aspirent 

à consommer plus 

d’énergie !

Il y a peut être un équilibre 

à trouver entre confort de 

vie, sécurité pour tous et 
gaspillage énergétique !

Source : IEA 2017
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Le pic pétrolier : combien 

il nous en reste ? 



1) Les 
réserves

Du puits à la pompe, quels paramètres clés ?

2) Le serveur et le tarif des 
consommations

3) Le besoin des consommateurs

4) Le propriétaire 

des réserves

Source : Astérix chez les Belges, © 2017 LES ÉDITIONS ALBERT RENÉ / GOSCINNY-UDERZO
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1) Les 
réserves

Du puits à la pompe, quels paramètres clés ?

Source : Astérix chez les Belges, © 2017 LES ÉDITIONS ALBERT RENÉ / GOSCINNY-UDERZO
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Les réserves de pétrole : ça commence à piquer…

On aurait actuellement découvert

presque toutes les ressources

Source : Association for the Study of Peak Oil (ASPO)

On se rapproche du pic global 
de production

PIC 
(=maximum) de 

production

Temps

Production



Du puits à la pompe, quels paramètres clés ?

2) Le serveur et le tarif des 
consommations

Source : Astérix chez les Belges, © 2017 LES ÉDITIONS ALBERT RENÉ / GOSCINNY-UDERZO
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Pétrole conventionnel Certains pétroles non conventionnels

(offshore profond, sables bitumineux, …)

1 = 100 1 =  3

De 1900…. …. À aujourd’hui

Le robinet : le pétrole est de plus en plus difficile à 

extraire !

On utilise du pétrole de plus en 

plus difficile à extraire
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Du puits à la pompe, quels paramètres clés ?

3) Le besoin des consommateurs

Source : Astérix chez les Belges, © 2017 LES ÉDITIONS ALBERT RENÉ / GOSCINNY-UDERZO
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Notre dépendance aux énergies fossiles

Pour tout ça, nous consommons 35 milliards de 

barils de pétrole par an !
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Du puits à la pompe, quels paramètres clés ?

4) Le propriétaire 

des réserves

Source : Astérix chez les Belges, © 2017 LES ÉDITIONS ALBERT RENÉ / GOSCINNY-UDERZO
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Réserves prouvées d'énergie fossile par habitant en 2016

Charbon (tep/hab)

Gaz (tep/hab)

Pétrole (tep/hab)

L'Europe a le plus à perdre 

d'une transition énergétique 
ratée

Le propriétaire : qui possède les réserves fossiles 

prouvées ?

Source : Avenir Climatique à partir des données BP Statistical Review

Posséder des ressources 

énergétiques est un pouvoir 

d’influence sur les pays sans 

ressources
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Il nous en reste pour combien de temps ? 

244.1
245 Milliard de tep

Pétrole

Charbon

Gaz

735 Milliard de tep

« Les réserves » 

Source : BP Statistical review 2019

50 ans

51 ans

131 ans 

195 Milliard de tep

Si on consomme autant 

qu’aujourd’hui, il nous reste 

combien d’année de réserve ? 

Si on les utilise ca fait combien 

d’énergie ?
Rappel : on en consomme 13,8 Milliard de tep par an



Les autres énergies face au pic 

Produire plus d’énergie non fossile 

demande plus de matériaux

Produire des matériaux demande 

beaucoup d’énergie
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Partie 1 : L’Énergie__
Résumé

L’énergie mesure les transformations du monde : elle nous permet de nous développer

et de profiter d’un certain confort.

Toutes les formes d’énergies ne se valent pas. De toutes les sources d’énergie, le

pétrole est de loin la plus polyvalente et pratique.

Plus de 80% de l’énergie consommée dans le monde est issue des énergies fossiles

(pétrole, charbon, gaz).

Dans certains pays, on gaspille de l’énergie alors que de nombreux pays aspirent à

consommer plus d’énergie !



Partie 2 : Le Climat 

Le fonctionnement du système 
climatique

Les conséquences du changement 
climatique

Climat et Finance
Les rapports spéciaux du GIEC

Et chez nous, ça change quoi ? 



Le fonctionnement du 

système climatique



Climat VS Météo

30 ans

Climat

Météo
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Gaz à effet de serre

Principe de l’effet de serre

Une partie de ce 

rayonnement différent 

est piégée par les gaz à 

effet de serre

La terre s’échauffe et 

rayonne à son tour

Une partie du rayonnement 

solaire traverse en partie 

l’atmosphère
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Sans effet de serre, la terre 

serait entièrement gelée

La température moyenne sur Terre

Absence d’effet de 
serre : -18°C
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Ere Glacière :

- Glaciers épais de plusieurs km

- Niveaux des mers 120m plus bas

Rayonnement solaire et effet 
de serre naturel faibles : 10°C

Absence d’effet de 
serre : -18°C

La température moyenne sur Terre
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Changement climatique :

Adaptation des sociétés 

humaines ?
Rayonnement solaire et effet 
de serre naturel forts : 15°C

Rayonnement solaire et effet 
de serre naturel faibles : 10°C

Absence d’effet de 
serre : -18°C

10 000 ans 

La température moyenne sur Terre
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Le système climatique

Biosphère

Cryosphère

Atmosphère

Surfaces continentales

Hydrosphère
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Biosphère

Cryosphère

Atmosphère

Hydrosphère

Le système climatique

Activités 

Humaines

Surfaces continentales
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L’énergie et le climat : tout est lié ! 
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Une grande partie 

de nos émissions 

de CO2 de serre 

est liée à notre 
usage de l’énergie 

(fossile)

Le CO2 ce n’est 

que 75% des gaz à 
effet de serre



En quelques siècles, la 

concentration observée des 
différents gaz à effet de serre a 

explosé

Source : U.S. National Climate Assessment (2014), IPCC AR5

Un impact non négligeable sur les principaux GES

42

Le CO2 est le principal gaz à effet de 

serre

Mais il y en a d’autres ! (CH4, N2O…)

2019 : 415 ppm



Les rétroactions positives : le permafrost

La Sibérie : un gruyère à méthane

Augmentation 
de la 

température

Dégel du 
permafrost

Libération de 
CO2 et de 

méthane CH4

Augmentation 
de l’effet de 

serre

Source : IPCC AR5
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Les rétroactions positives : l’albedo

Augmentation de 
la température 

globale

Fonte de la 
banquise

Diminution de 
l’albédo des 

pôles

Augmentation 
du 

rayonnement 
absorbé

Source : IPCC AR5
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Une science complexe ! Des experts dédiés 

• Les activités humaines sont responsables de

l'accélération du changement climatique.

• Plus la température augmente, plus les risques

deviennent importants et imprévisibles !

Ce que nous dit la science du climat

Source : IPCC AR5
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Groupe d’experts Intergouvernemental sur 

l’Evolution du Climat 

Fait le résumé des travaux sur la science du climat



Les Scénarios du GIEC

Source : IPCC AR5 WG 3 SPM

Le GIEC prévoit plusieurs trajectoires de 

réchauffement en fonction des trajectoires 

d’émissions de GES

On continue comme on est parti : 4°C – 12 °C

Émissions constantes jusqu’en 2050 : + 1,1 - 2,6°C

Forte baisse des émissions dès 2020 : + 0,3 - 1,7°C

L’augmentation de la concentration en CO2

se traduit par une augmentation de la 
température moyenne globale
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Changement climatique :

Adaptation des sociétés 

humaines ?
Rayonnement solaire et effet 
de serre naturel forts : 15°C

Rayonnement solaire et effet 
de serre naturel faibles : 10°C

Absence d’effet de 
serre : -18°C

Effet de serre fort lié aux 
activités humaines: 20°C ?

10 000 ans 

0,05°C / siècle

100 ans 

5°C / siècle ?

La température moyenne sur Terre
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Les conséquences du 

changement climatique



Des conséquences physiques…

…aux impacts sur les sociétés humaines
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Hausse des températures et vagues 

de chaleur

Perturbation des précipitations

Augmentation de la fréquence et/ou 

amplitude des événements extrêmes

Elévation du niveau des eaux, érosion 

du littoral, retrait du trait de côte

Augmentation de l’acidité des 

océans

Effondrement des écosystèmes

Impacts physiques



Des conséquences physiques…

…aux impacts sur les sociétés humaines

50

Hausse des températures et vagues 

de chaleur

Perturbation des précipitations

Augmentation de la fréquence et/ou 

amplitude des événements extrêmes

Elévation du niveau des eaux, érosion 

du littoral, retrait du trait de côte

Augmentation de l’acidité des 

océans

Effondrement des écosystèmes

Pénuries d’eau

Sinistres

Baisse des rendements de pêche

Baisse des rendements agricoles

Migrations de populations

Instabilités politiques et financières

Impacts physiques

Conséquences sociétales



Des conséquences physiques…

…aux impacts sur les sociétés humaines
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Hausse des températures et vagues 

de chaleur

Perturbation des précipitations

Augmentation de la fréquence et/ou 

amplitude des événements extrêmes

Elévation du niveau des eaux, érosion 

du littoral, retrait du trait de côte

Augmentation de l’acidité des 

océans

Effondrement des écosystèmes

Pénuries d’eau

Sinistres

Baisse des rendements de pêche

Baisse des rendements agricoles

Migrations de populations

Instabilités politiques et financières

Les enjeux sont complexes et systémiques : tout est lié !

Impacts physiques

Conséquences sociétales



Les impacts dans le monde
L’injustice climatique

Les régions les plus vulnérables : 

• Afrique subsaharienne

• Asie du Sud-est

• Amérique centrale et du Sud

• Méditerranée

• Les régions côtières et insulaires

Les pays les plus pauvres sont les plus 

exposés, sensibles et vulnérables

Le changement climatique va 

renforcer les inégalités

Source : données Climate Change Vulnerability Index 2013, infographie lemonde.fr

Risque élevé

Risque extrême

52



Et chez nous, ça 

change quoi ? 



Source : Convention citoyenne pour le climat - Socle d’information initial à destination des membres de la convention

Les impacts en France ! 
Le changement (climatique) c’est maintenant !

Hausse des températures !
- L’année 2018 fût la plus chaude depuis le 
début des relevés météos 

- 1641 décès supplémentaires dus vaques de 

chaleurs en 2018

Bouleversement de la cryosphère et 
hydrosphère !
- A Brest le niveau de la mer a augmenté de 30 

cm ! 

- Diminution de 40% de la couverture neigeuse 

en 30 ans (col de porte)

Biosphère et culture !

- Maturité précoce pour certaines cultures : les vendanges se 

font 15 jours plus tôt qu’il y a 40 ans

- Les espèces se déplacent de 180km au nord ou de 150 m en 

altitude pour retrouver leurs conditions de vie



Atténuation et adaptation sont nécessaires 

S’adapter = 

Gérer l’inévitable

Atténuer = 

Éviter l’ingérable
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Les rapports spéciaux 

du GIEC



Rapport spécial 1,5°C

Chaque dixième de degré compte

Au-delà de 1,5°C : des 

conséquences dramatiques

Ou mise en place d’importantes 

capacités de stockage du carbone 

(géologique et biologique)

→ Baisse de 58% des émissions de 

CO2 en 2030 et de 93% en 2050 par 

rapport à 2010

Faisabilité ?

Physique 

Vs
économie et 

politique

Source : IPCC SR15 2018 57



Rapport spécial 1,5°C

Chaque dixième de degré compte

58

1,5°C 2°C

Vagues de chaleur

Disponibilité en eau douce en 

méditerranée

Pluies intenses

Rendements agricoles

Montée des mers

Perte du corail

Jusqu’à 1 mois Jusqu’à 1,5 mois

-17%-9%

+5% +7%

-9%

-3%

+6%

+6%

-16%

-6%

+7%

+6%

Blé

Maïs
Soja

Riz

+40 cm +50 cm

90% 98%Source : Inspiré de Carbon Brief,
données Schleussner, C. et al., (2016)



Finance et climat



3 types de risques financiers :

• Les risques physiques

• Les risques légaux

• Les risques de transition

La bulle financière des énergies fossiles est 

3 fois plus grande que celle des subprimes

Source : Carbon Tracker Initiative

Total = 2000 Mds $ d’actifs « pourris »

Le changement climatique est la principale menace qui pèse 

sur la stabilité financière mondiale

Les impacts économiques
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Mark Carney, 2015



Et combien ça couterait ? 

Si ça coute moins cher d’agir que de 

subir, qu’est-ce qu’on attend ? 

En pourcentage du PIB 

mondial 

En milliards de dollars par 

an

Source : The New Climate Economy, Stern 2015

Subir le changement 

climatique

Jusqu’à 

20%

Jusqu’à 

14 700 G$

Lutter contre le changement 

climatique

2%

1 500 G$
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Partie 2 : Le Climat 
Résumé

Le changement climatique ce n’est pas que le problème des ours polaires ou que des

générations futures.

C’est une situation sans précédent avec des impacts multiples, déjà visibles et qui

n’épargneront personne.

C’est un amplificateur de risques et d’inégalités. La survie de l’humanité telle qu’on la

connait dépend de notre capacité à traiter ce problème dès aujourd’hui.

Les scénario les plus pessimistes sont encore évitables. Notre futur dépendra des choix

que nous effectuerons. A nous d’écrire l’histoire et de relever ce défi sociétal.



Partie 3 : Passer à l’action__

Energie et climat : tout est lié ! 

3 manières de voir un même problème

Où en est-on en France ?

Quels sont nos leviers d’action ?



Energie et climat : tout 

est lié ! 



Nos modes d’organisation 
actuels : 4°C – 6°C

L’application des politiques 
actuelles : 2,6°C – 4,9°C

L’Accord de Paris : 2,3°C -3,5°C

Recommandations des 
scientifiques : 1,5°C – 2°C
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Source : Climate Action Tracker

2050 : atteindre la neutralité carbone

2020 : Stabiliser les émissions

L’Accord de Paris
A la COP21, les états ont fixé le cap

65



Gaz à effet de serre : qui fait quoi ? 

Total des émissions 

en 2013 :

54 GtCO2e

Protoxyde d’azote, oxyde nitreux, 
N2O

Engrais azotés, industrie chimique

8 %

Gaz fluorés divers

Réfrigérants, 
procédés industriels 
divers

1 %

Dioxyde de carbone, 
gaz carbonique, CO2

Combustion 
d’énergie fossile

57 %

CO2

Déboisement et 
décomposition

17 %

Méthane, CH4

Décomposition / 
combustion sans oxygène 
de composés organiques 

(bovins, rizières, décharges, 
brûlis, …)

14 %CO2

Autres sources

3 %

Source : IPCC AR4



Le budget carbone mondial

Source : IPCC SR15 - Dec - 2018

Déjà émis 

1940 GtCO2e

Budget 1,5°C

420 GtCO2e

Budget 2°C

1170 GtCO2e

2018
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Emissions GES actuelles

≈ 50 GtCO2/an

Gaz à effet de serre équivalents (200 GtCO2eq)

2°C : 23 ans

1,5°C : 8 ans

Temps restant à 

émissions constantes



La transition énergétique doit donc anticiper la 

raréfaction des énergies fossiles

Source : IPCC SR15 - Dec - 2018

Pétrole

Charbon

Gaz Pour limiter le réchauffement climatique à 

1,5°C, il nous faut laisser 90% des énergies 

fossiles dans le sol

1,5°C 2°C

730 GtCO2eq

2950 GtCO2eq

525 GtCO2eq

…

Pour limiter le réchauffement climatique à 

2°C, il nous faut laisser 73% des énergies 

fossiles dans le sol

Gaz à effet de serre équivalents (200 GtCO2eq)

Budget 1,5°C

420 GtCO2e

N
o

s 
ré
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rv

e
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Budget 2°C

1170 GtCO2e



3 manières de voir un 

même problème



Différentes manières de voir le problème

Les émissions par secteurs
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34%

24%

14%

21%

7%

Emissions de gaz à effet de serre dans le monde

Dans le monde : l’énergie, l’agriculture, 

l’industrie

10%

20%

32%

18%

20%

Emissions de gaz à effet de serre en France

En France : les transports, l’agriculture, le 
bâtiment

Source : IPCC AR5 Source : Haut Conseil pour le Climat Rapport 2019
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Différentes manières de voir le problème

Les émissions par pays

Source : Données issues du Global Carbon Project et CDIAC, Graphique Our World In Data, Hannah Ritchie

Emissions de gaz à effet de serre par an Emissions de gaz à effet de serre cumulées
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Emissions territoriales

Différentes manières de voir le problème

Les émissions par habitant
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Capacité planétaire d’absorption des gaz à effet de serre : 13 GteqCO2/an

Population : 7 milliards d’habitants

→ Neutralité carbone : ~1,8 teqCO2/an.hab
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Emissions importées

Emissions territoriales?

Aux émissions territoriales, il 

faut ajouter la balance des 

émissions importées / 

exportées

Source : EDGAR’s Global Fossil CO2 Emissions from 1990 to 2016

?



Une transition à 

toutes les 

échelles est 

indispensable

Un problème

Des solutions multiples et complémentaires

Collectifs

Sectoriels Individuels

Changements
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La définition du problème est un 

exercice scientifique

Les choix entre les solutions à mettre en 

œuvre est une discussion politique



Quels sont nos leviers 

d’action ?



La technologie va nous sauver ? 

Attention à l’effet rebond ! 
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Voiture individuelle  ~ 

15% gaz à effet de 

serre

Source : France Strategie - Comment faire enfin baisser les émissions de CO2 des voitures

4-5 L pour 100 km

Des moteurs plus 
efficaces

Des voitures plus 
lourdes, plus 

d’équipements, 
plus de km

L’objectif EU est une diminution de 40% 

de CO2 par km entre 2007 et 2022

En 10 ans, la moitié n’a pas été fait 

… il reste 3 ans

+

1500 kg500 kg

1948  2018  

4-5 L pour 100 km

40% des ventes



La technologie va nous sauver ? 

Exemple de la Norvège
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Incitation à  l’électrique 

et aux voitures peu 

émettrices 

Bonus aux 

voitures légères

+

Source : France Stratégie - Comment faire enfin baisser les émissions de CO2 des voitures

Emissions de CO2 des véhicules

Boom des 

SUV



La technologie va nous sauver ? 

Et la sobriété ? Et les usages ?  

►Sobriété 

►Efficacité 

►Energie peu carbonée 
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Exemple : Renault Twizy

22 000 exemplaires vendus

Limité à 85 km/h. 562 kg 

54 km d’autonomie

Citroën C0
Toyota BEV

Certaines solutions 

techniques existent déjà ! 
Mais tardent à trouver leur 

public

►Changement des usages

►Modèles économiques  

►Marketing et culture

Par manque d’incitations ou de 

régulation ? 

D’autres défis techniques sont 

encore importants (ex : 

stockage de l’électricité, autres 

ressources…) 



Réorganisation de la société
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Un certain nombre d’activités économiques actuelles ne sont pas compatibles avec une 
limitation du réchauffement climatique

Plus ces changements seront anticipés, 

plus ils seront faciles à gérer

Pour ces secteurs, il faut des outils pour 

réorganiser l’activité économique (taxe 

carbone, réglementation…) et des solutions 

de soutien pour l’emploi et la formation dans 
d’autres secteurs. 

Si rien n’est fait, les conséquences du 

changement climatique seront pires 

pour l’économie



Empreinte carbone d’un français moyen en 2010 : 10,4 tCO2e

Source : Carbone 4 & Terra Eco
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Transports

1 838 kg

Services

1 783 kg

Energie des 

logements

1 556 kg

Alimentation

2 457 kg

Biens de 
consommation

2 393 kg

→ Budget Carbone Individuel : 1,8 teqCO2/an.hab

Utilise l’outil MicMac (Mon Impact Carbone, Mes Actions Concrètes) pour connaitre 

ton empreinte carbone personnelle !www.avenirclimatique.org/micmac



0 1000 2000 3000 4000

Un A/R Paris- New York en Avion

Un A/R Paris - New York à la voile

30 min de voiture par jour

30 min de voiture par jour en écoconduite

30 min de voiture par jour en covoiturage

30 min de vélo par jour

500 heures de train par an

Émissions annuelles en kgCO2éq.

Quelques actions pour agir

Transports

80

• Limiter les déplacements en avion au maximum

• Privilégier le vélo pour les petits déplacements. (10 km = 30 min de vélo)

• Faire du covoiturage pour les trajets réguliers/quotidiens ou les déplacements plus longs. Adopter une 

conduite souple et s’inscrire à des cours d'écoconduite. 

• Privilégier les transports en commun.

Sources : Facteurs d’émission ADEME, Calculs Avenir Climatique, valeurs moyennes en France sur 1 an

L’outil MicMac permet de 

calculer son empreinte 

carbone personnelle !
www.avenirclimatique.org

/micmac



Quelques actions pour agir

Biens et services
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• Allonger la durée de vie du matériel (matériel de qualité, réparation…)

• Privilégier du matériel d'occasion ou de seconde main (récupération, friperies…)

• Limiter l’usage du streaming vidéo

• Changer pour une banque invertissant plutôt vers des projets bas-carbone

Sources : Facteurs d’émission ADEME sauf Streaming (The Shift Project). Calculs Avenir Climatique, valeurs moyennes en France sur 1 an

0 500 1000 1500 2000

Services Publics

100 000€ d'actifs en banque

1h par  jour  de streaming

Achat d'un ordinateur

Achat de 500€ de textile

Émissions annuelles en kgCO2éq.

L’outil MicMac permet de calculer 

son empreinte carbone personnelle !
www.avenirclimatique.org/micmac

Neutralité carbone



Quelques actions pour agir

Alimentation

82

• Limiter fortement la consommation de viande, notamment la viande rouge.

• Préférer les fruits et légumes de saison et de production locale.

• Privilégier l'eau du robinet.

• Adopter une démarche zéro déchets (courses en vrac...).

Sources : Facteurs d’émission ADEME, Calculs Avenir Climatique, valeurs moyennes en France sur 1 an

0 1000 2000 3000 4000

Un repas par jour - viande rouge

Un repas par jour - viande blanche

Un repas par jour - végétarien

Eau en bouteille

Pas de démarche zéro déchet

Démarche zéro déchets

Émissions annuelles en kgCO2éq.

L’outil MicMac permet de calculer 

son empreinte carbone personnelle !
www.avenirclimatique.org/micmac



Quelques actions pour agir

Habitat

Sources : Facteurs d’émission ADEME, Calculs Avenir Climatique, valeurs moyennes en France sur 1 an 83

• Privilégier un habitat léger ou un logement vacant à réhabiliter. Limiter la surface à construire.

• Effectuer des travaux de rénovation thermique en visant l'objectif BBC rénovation. 

• Privilégier un chauffage bas carbone (bois, pompes à chaleur...). 

• Limiter la température de chauffage. Limiter la surface de chauffe par personne.

0 2000 4000 6000 8000

Maison 150m2

immeuble 40m2

Fioul

Gaz

Electrique

bois

Electricité annuelle (2 500 kWh)

Émissions annuelles en kgCO2éq.

Rénové Catégorie A ou BBC
(4000 kWh)

Non rénové catégorie E
(24000 kWh)L’outil MicMac permet de calculer 

son empreinte carbone personnelle !
www.avenirclimatique.org/micmac

Chauffage 

80 m2

Construction 

amortie sur 20 ans



Est-ce la faute du citoyen, des entreprises ou de l’état ?

Les gestes individuels représentent 

environ 25% des efforts à faire

Le reste de la transition doit être  

sociétale : 
• Etat
• Collectivités locales

• Entreprises

Source : Faire sa part ? Carbone 4, Juin 2019

Vivre avec 2 tonnes de CO2 par an dans 

une société pas organisée pour relève du 

parcours du combattant

Services publics

Modèles économiques

Marketing

Pression sociale

…



La société civile fait monter la pression
La génération climat se mobilise

Se former : Association Avenir Climatique (www.avenirclimatique.org), Office for Climate Education (http://www.oce.global/), La Fresque du Climat (https://fresqueduclimat.org/)
Changer son mode de vie : Ca commence par moi (https://www.cacommenceparmoi.org/), Resistance Climatique (https://www.resistanceclimatique.org/)
Faire du lobbying : The Shift Project (https://theshiftproject.org/) Pacte Finance Climat (https://www.pacte-climat.eu).
Participer à des actions : Youth 4 Climate (https://youthforclimate.fr/), Extinction Rebelion (https://extinctionrebellion.fr/), ANV COP21 (http://anv-cop21.org/)
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• Se former aux enjeux et s'engager pour faire des enjeux énergie climat une priorité à toutes les 

échelles 

• Changer son mode de vie pour montrer qu’une société bas carbone est possible et souhaitable

• Faire du lobbying pour construire un monde bas carbone 

• Participer à des actions de mobilisation (marches pour le climat, désobéissance civile…)

http://www.avenirclimatique.org/
http://www.oce.global/
https://fresqueduclimat.org/
https://www.cacommenceparmoi.org/
https://theshiftproject.org/
https://www.pacte-climat.eu/
https://youthforclimate.fr/
https://extinctionrebellion.fr/
http://anv-cop21.org/


Où en est-on en 

France ?



On en est où en France ?

En intégrant les importations, l’empreinte 

carbone de la France est en réalité plus 

élevée : + 200 MtCO2

Principaux émetteurs : les transports, 

l’agriculture, le bâtiment

Source : Stratégie Nationale Bas Carbone 2018, Ministère de la transition écologique et solidaire
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Source : Avenir Climatique, SOeS, chiffres clés de l'énergie ; EnR 2050 d’après négaWatt, LTECV

Il faut faire des économies d’énergie ET développer les EnR

Plusieurs scénarios sont sur la table. Le débat politique est intense

Et où en est t-on ?



Et où en est t-on ?

Objectif de la SNBC: diviser par 6 

à 8 les émissions de gaz à effet 

de serre d’ici à 2050.

Soit une baisse de 

6% par an en 

moyenne

Depuis 2005 : une baisse de 2% 

par an en moyenne

2005 : 552 MtCO2

1990 : 546 MtCO2

2018 : 445 MtCO2

0%/an



Où en est la France ? 

Emissions de gaz à effet de serre

Source : www.observatoire-climat-energie.fr
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Source : www.observatoire-climat-energie.fr

Où en est la France ? 

Consommations d’énergie finale
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Où en est la France ? 

Part des énergies renouvelables
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Source : www.observatoire-climat-energie.fr



L’ampleur des changements à mettre en œuvre pour 

limiter le changement climatique à 1,5°C

Rénover la moitié des logements d’ici 2030, remplacer tous les chauffages au fioul 

et la moitié des chauffages gaz

Diviser par 2 le nombre de véhicules en circulation

Diviser par 3 de la consommation de viande 

et produits laitiers

Aucune nouvelle artificialisation des sols dès 2019

Report modal quasi intégral de l’avion vers le train

Durée de vie minimale à 4 ans pour un smartphone, 8 ans pour un ordinateur 

portable et 12 ans pour un écran. Division par 3 du flux de données échangées
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Source : B&L évolution, Comment aligner la France sur une trajectoire 1,5°C

Il s’agit de changements 
drastiques qui paraissent 

invraisemblables 

aujourd’hui



Politiques publiques

Quelques exemples d’actions politiques : 

• Mettre en place des plateformes territoriales de la rénovation énergétique

• Intégrer les enjeux Climat-Air-Energie dans les documents d’urbanisme (PLUi / PLH, 

SCOT…)

• Ne plus accorder de soutien aux projets incompatibles avec les enjeux

• Mailler tout le territoire de solutions de mobilité bas carbone (train, vélo, transports en 
commun…)

• Accompagner/inciter les agriculteurs et les entreprises dans leur transition
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Les politiques publiques doivent 

accompagner cette transition

Vivre avec 2 tonnes de CO2 par an relève 

du parcours du combattant



Partie 3 : passer à l’action__
Résumé

• 75% de nos émissions de gaz à effet de serre proviennent de notre utilisation des

énergies fossiles.

• Notre budget carbone est limité. Le compte à rebours tourne. Nous devons atteindre la

neutralité carbone avant 2050.

• Emissions par pays, par secteur, par habitant. En fonction de l’indicateur, on ne voit pas le

problème de la même manière. Il est inutile de chercher un coupable. Chaque tonne de CO2

compte.

• Les gestes individuels comptent mais ne suffisent pas. Il faut une réorganisation globale de la

société (état, collectivités locales, entreprises…) fondée sur des changements techniques mais

aussi de révolutions d’usages !

• La compréhension des enjeux, le lobbying et la mobilisation citoyenne permettent d’accélérer

le processus.



Conclusion



Santé

• Alimentation saine et agriculture durable

• Mobilités douces

Habitat et confort de vie

• Réduction des déchets à la source

• Confort thermique

• Réduction des factures énergétiques

Paix

• Indépendance énergétique et géopolitique

• Stabilité politique

Economie

• Innovation 

• Emplois

Conclusion

Il n’y a pas que le CO2 dans la vie
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Conclusion

L’important c’est d’y trouver son compte ! 
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